

8年前本报报道过的杭二中女生 如今成立的公司仅半年估值已达2亿美元 女学霸创立 AI 公司受硅谷资本追捧

本报记者 张云山 沈蒙和

2015年12月12日,钱江晚报A9版曾刊登了《杭二中女生被哈佛大学提前录取》一文,报道了杭州女孩郭文景。当时,她拿到了哈佛录取通知书,是杭二中第一个在本科阶段被哈佛大学录取的学生,也是浙江省第一个被哈佛本科提前录取的学生。她酷爱编程,英语流利,颜值高,面试官夸她近乎完美。

8年后,郭文景又火了,这次是以AI视频公司Pika Labs创始人的身份。这家成立仅仅6个月的初创公司,吸引了大半个硅谷的追捧,融资5500万美元,估值达到了2亿美元。

一秒生成动画版马斯克 Pika火遍全网

“有手就会的视频大师,用AI搞钱更轻松了!”“电影神器pika来了,赶紧收藏吧”“有想法就能拍电影”“零基础教你成视频达人”……最近,各种Pika种草日记火遍朋友圈,短视频也是各种上手体验,Pika一夜爆火。

Pika正式发布Pika 1.0,这是一款AI视频生成工具,能够使用AI生成和编辑3D动画、动漫、卡通和电影等不同的视频。公司演示视频中,一秒生成动画版马斯克。

更主要的是,用户还可通过Pika对视频内容进行实时的精准编辑,比如根据已有素材扩展画面、以文字生成视频素材或控制镜头、以“图+提示词”直接生成动画等。这些超前功能在国内外引起众人的关注。

Pika 1.0可以根据已有的素材直接扩展视频,生成不同高宽比的内容。例如,Pika 1.0可以直接在视频中添加想要的素材。只要用鼠标框一下,输入“一副酷酷的墨镜”,马上就能给视频中的狒狒精确地戴上墨镜,和原视频完美契合。而对于视频中人物的着装,也只要简单框一个范围,文字输入想要的效果,就能一键换装。根据用户提供的视频素材,配合提示词来制作不同风格的动画,更是手到擒来。从像素风到黑白幻灯片效果,演示出的5种风格转化几乎涵盖了现有电影和动画大部分风格。

创始人曾是杭二学霸 成立半年估值达2亿美元

郭文景从哈佛毕业后,继续攻读斯坦福大学博士学位。她和联合创始人兼CTO Chenlin Meng,都是斯坦福大学AI Lab博士生,前者从小喜欢诗歌和创意写作,后者则希望成为一名动画师。

郭文景和同学曾在去年参加了Runway的首届AI电影节,Runway是一家2018年成立于纽约的AI初创公司。她们发现Runway和Adobe Photoshop的工具并不好用,自己的作品也并未获奖。今年四月,郭文景和Chenlin Meng从斯坦福退学,创办了Pika。公司4位创始人中,还有一位杭州人,叫陈思禹。他是郭文景杭二中的同班同学,作为信息学和物理双料国家集训队成员,保送到北大。

Pika成立后,凭借简洁的界面和逼真的视频效果,到现在为止已经有了50万用户,每周都会制作数百万个视频。这种爆炸式增长,引起了硅谷投资人的兴趣。

据悉,Pika现已完成A轮融资,融资达5500万美元,而它的投资人名单更堪称阵容豪华,有Github的前CEO纳特·弗里德曼(Nat Friedman)、OpenAI创始成员安德烈·卡帕西(Andrej Karpath)、Quora创始人Adam D'Angelo等。



郭文景(左)Demi Guo 和 Chenlin Meng(右)

人物画像

在最美的年华 你也可以遇见 像她一样的自己

2015年12月12日的钱江晚报报道中,郭文景所在的班级是杭二中的竞赛班,班主任邱明峰对她的评价是:“她虽然个子小小,外表柔美,但个性非常坚毅,学习目标非常明确,会主动去拓展学习自己喜欢的东西。”



翻看郭文景的履历表,成绩十分亮眼:高一获得全国青少年信息学奥林匹克联赛(浙江赛区)一等奖;曾受麻省理工邀请参赛获得北美编程邀请赛第二名,超过了来自哈佛、斯坦福、卡内基梅隆的大学排名;2014年、2015年连续参加美国国家信息学奥林匹克竞赛,都夺得冠军,其中2014年获得了唯一的满分;她参加过中国和美国的数学竞赛,在美国数学奥林匹克夏令营中获得了最高分。

高中三年,郭文景尝试了各种不同的有意义的事情,如学帆船、学滑雪、学救生员、参加全英文辩论赛;喜欢研究社会问题,积极参加各种夏令营,如伯克利大学著名SPARC人文学夏令营、HWeek即“哈佛校园行”。

2016年,她曾寄给母校一封信《在最美的年华里遇见你》,里面写道:

初春是一年中最美的时光,阳光清透,空气温暖,落英缤纷……记忆中我与二中就是相遇在这样的时光里。

……我依然记得那次开学典礼上播放的三十位留学海外的二中学长的祝福短片,我也依然记得那次开学典礼的主题是“世界很小,二中很大”。就是那八个字让我激动不已,如遇知音。

有时候,也许我们不得不相信缘分的神奇……

违规生鲜灯今起全面禁用

本报讯 常去买菜的你,对违规“生鲜灯”一定不陌生,鲜肉被打上一层玫红色的灯光,看起来十分新鲜诱人。虽然这不会对肉的品质造成影响,但这一层厚厚的“美颜”会干扰消费者的判断。

12月1日起,国家市场监管总局新修订的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》(以下简称《办法》)正式施行,这些违规“生鲜灯”将全面禁止使用。其中,《办法》第七条明确规定:销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知。

今年以来,浙江省市场监督管理局聚焦群众关切的生鲜美颜灯问题,已在全国率先开展农贸市场生鲜美颜灯整治工作,率先将“肉类交易区灯光照明采用合理技术值”要求纳入《2023年浙江省放心农贸市场认定标准》,在全省放心农贸市场中先行推进照明设施规范工作。截至11月30日,全省所有1852家农贸市场生鲜美颜灯已基本完成整改,累计更换生鲜美颜灯75566盏。

另外,浙江省市场监督管理局通过新闻媒体、发放告知书、宣传单和提示函等多种形式,要求农贸市场、商超、生鲜门店等生鲜食用农产品销售者开展自查自纠,对可能影响消费者感官性状判断的照明设施,一律予以更换,杜绝食用农产品“美颜”误导消费者等行为发生。但在检查过程中,监管部门也发现个别生鲜食用农产品销售者存在换回违规“生鲜灯”、在自然光灯外加套红色塑料袋等行为。在此特别提醒广大肉类、果蔬、水产品等生鲜食用农产品销售者,切莫存在侥幸心理。

《办法》执行后,生鲜食用农产品销售者仍使用不符合规定的照明设施的,将由县级以上市场监督管理部门责令改正,给予警告;拒不改正的,处五千元以上三万元以下罚款。

浙江省市场监督管理局有关负责人表示,下一步将进一步加强宣传引导和监督检查,持续督促农贸市场、商超、生鲜门店等生鲜食用农产品销售者规范使用照明设施,营造更安心、透明的购物环境。消费者如发现相关违法违规行为,可通过拨打12315、12345等渠道进行投诉举报。

本报记者 马焱 通讯员 市闻